



台灣聽力語言學會電子學報

The Speech-Language-Hearing Association, Taiwan

- 主題文章：給應屆畢業生的祝福



主題文章

給應屆畢業生的祝福

~~~給畢業生的一段話~~~

我非常喜愛這一位改變世界的大師：

賈伯斯（Steve Jobs）：「假如你把每天都當作你生命中最後的一天，遲早你會走出對的路，做出對的事。」

很開心自己在聽語的領域服務超過30年生涯，適逢生命科技的蓬勃發展，醫學相關領域進展快速，提升人類平均壽命從戰前的40-50歲迄今75-85歲間。近年最夯的話題-基因科學-到各項輔具的革命，皆與聽語息息相關；而我們準備了嗎？

親愛的新夥伴

恭賀進入人生的另一個階段

無論是繼續讀書或是開始找尋心中所屬的工作

皆要

1. 每天要跟自己說：開心去做自己想做的事情
2. 多多的閱讀書籍，不要用10年前的知識服務你的個案
3. 包容同事或是病患 更要關懷周遭的人
4. 愛自己、愛家人、愛朋友 用關愛的心看世界
5. 要找時間運動

無論你學成於聽力組或是語言組都是對人們有貢獻的
尤其是從新生兒聽篩開始，有一些小小孩在出生後1個月內
就在聽語專業服務中照顧著

我們聽語團隊陪著她們長大
也許你們沒有想過……
但時間會告訴我
可以陪著一群聽語障的朋友
---長大---工作---結婚生子---與他們一起成長
這就是一輩子的幸福工作

不要害怕---也許遇到挫折、也許會有沮喪、也許很不想上班的時刻，但
我們需要耐心等待，滿懷信心地去等待，相信自己，機會總會來的。
記得-在工作或是生活上
有著一群與你相同理念的夥伴一起並肩向前走

分享給我們未來的夥伴們
我是聽語學會理事長葉文英

~~~給即將加入語言治療師行列的新血生力軍們~~~

有你們的加入，又壯大了語言治療師的聲勢；
有你們的加入，又注入了語言治療師的活力；
有你們的加入，又分擔了語言治療師的負荷；
有你們的加入，又開拓了語言治療師的疆土，
有你們的加入，能增添語言治療個案的希望；
有你們的加入，能激勵吞嚥治療個案的信心；
有你們的加入，能鼓舞早期療育家長的士氣；
有你們的加入，能點亮溝通障礙家屬的明燈，
祝福每一位的你們，在今年七月順利通過國家考試，
期待每一位的你們，帶著你們學成的甜蜜果實
----語言治療師證書，
加入聽語學會，加入語言治療師公會，
找到一份你所喜愛的語言治療師志業，
貢獻所學，造福個案，回報父母，光耀系所。

作者：張綺芬 語言治療師
台大醫院 復健部 語言治療組長
台灣 第一位 師一級 語言治療師
台灣聽力語言學會第十一屆理事長
中華民國語言治療師公會全國聯合會理事
台北市語言治療師公會理事

~~~致 2017 年的聽語畢業生們~~~

首先，致上萬分的祝賀！

經過充實的基本課程與臨床實習，恭喜各位修業完成，邁向聽語旅程的下一站。

今年CareerCast.com出爐的報告顯示，美國的語言治療師與聽力師，在待遇、工作壓力與職涯發展的綜合評比後，分別位居200項職類的第10與17名。充滿挑戰而且趣味的發展道路上，歡迎專業的新能量加入！

紮根臺灣，放眼世界

世界的目光正聚焦亞洲。與歐美相較，亞洲正處在快速發展的階段，中國、東南亞、甚至遠到印度幾個社會，在基礎與硬體建設漸趨完備的情況下，軟體與生活水準相關的健康照護需求明顯提升。臺灣的聽語人才有紮實基礎與完整養成做後盾，在發揮所學貢獻臺灣社會之餘，把專業服務推廣到區域內的各個國家，與各國的專家一起交流、切磋進步，是一個值得嘗試的挑戰，不妨一試。

與時俱進，莫忘本心

2017年的今天，Google剛把企業發展方向從Mobile First重新定義為AI First，人工智能AlphaGo擊敗了棋王，全球第一位AI律師也正式到法律事務所上班了。以筆者最熟悉的助聽器專業為例，選配模式從傳統的面對面、遠距諮詢升級到了今日的雲端選配。機器學習與人工智能勢必會為健康照護領域帶來全新的應用與樣貌。10年後，聽語專業人員的工作模式會跟今天完全不同！學習在離開校門才真正開始，永遠保持開放接納的心胸持續進步，聽語專業才能跟著科技一起變得更好。

話說回來，美妙音樂帶來的快樂、一場激勵人心的演講帶來的成就感，在今天與200年前或許沒有太大差別。別忘了以人為本位思考，讓我們一起讓人們更會聽與說，溝通沒有距離。

祝各位大膽、自信又謙卑地踏上美妙的聽語旅程！

許致偉

2017 年 5 月 27 日

筆者為臺灣聽力語言學會理事，

現於 GN Hearing 擔任亞洲 Regional Sales & Audiology Manager

~~~給畢業生的一席話~~~

聽語臨床專業是充滿各樣挑戰的領域，
除了需要累積臨床經驗之外，
也要不斷汲取新知充實自己，
同時也要與其他專業跨領域照護，
所以不僅是表現自己的專業，
更要謙虛地學習與不同專業合作，
學業可以畢業，學習不可以畢業，
莫忘初衷-邁向既定的目標吧。

三軍總醫院復健醫學部語言治療師

台灣聽力語言學會秘書長

林淑琳

~~~親愛的畢業生~~~

恭喜你們將要結束4年的大學生活，即將畢業、通過國家考試接著進入職場，正式成為社會人士。出社會後，也許才會發現一生中最快樂的時光就是當學生的那些日子，除了報告作業考試，每天最煩惱的事情就是晚餐要吃什麼~

進入職場後每天會有各種挑戰接踵而來，你們不再是可以躲在老師保護傘下的小實習生，而是領有專業證照的語言治療師與聽力師，需要獨立面對個案或家屬，也許會遭遇不平等的待遇或是各種令人灰心的事情，但千萬不要忘記自己的初衷，每個病人的小小回饋，都是支持我們繼續前進的動力，永遠記得那些曾經的感動，並把更多的感動帶給那些需要我們幫助的人吧~

最後祝大家畢業快樂!!! 國考加油~

三軍總醫院復健醫學部語言治療師 張雅惠

~~~給即將成為聽力師、語言治療師的你們~~~

踏入職場意味著成為一名獨當一面的聽力師、語言治療師，剛開始工作的一兩週你可能會有一點點不習慣，必須開始獨自面對所有事，沒有如從前會有老師、學長姐在旁的指導，難免會有一些緊張及對檢查結果沒把握，但解決方法就是不斷的充實自己或與同事討論。

曾經有老師告訴我：「出社會後，若有人願意指正你、教導你，都應感到感謝。」我至今仍抱持這個態度在工作上；另外，充實自我也是非常重要的，在臨床工作上會遇到個案、個案家屬、同事或醫生向你提問，唯有充實自己才有辦法一一為他人說明、解釋。

在臨床工作並非只有專業知識及技能，需學習與個案及家屬諮商、與同事主管的應對及面對種種的挑戰；每天抱持著熱忱服務個案，當你獲得個案的回饋，那種的感動與快樂，會是你在聽語領域繼續往前衝的動力。

祝福國考順利~~期待未來能與你們一起為聽語障的朋友努力。

台北市立聯合醫院和平婦幼院區聽力師 陳孟妤

~~~給親愛的畢業生學弟妹們~~~

恭喜你們完成了聽語專業的四年學業！畢業不是學習的結束，而是另一個嶄新的開始。進入職場後，我們便要成為一名獨當一面的聽力師、語言治療師，必須為我們的個案、報告、以及工作負責任，所需具備的能力不只是聽語專業知識及技能，還有像是如何和個案進行諮商、和同事主管的應對進退、面臨工作壓力時的心情調節等等，都是我們踏入職場後非常需要學習的。

在此也不忘提醒大家：除了在工作中累積實務經驗外，持續的學習進修也是相當重要的，可多參加國內外聽語研討會，也可多方涉獵跨領域專業課程，充實自己的專業知識。

最後祝福各位能在工作過程中體會到利他的快樂，並對自己的職業保有工作熱忱，記得一開始踏入聽語領域的初衷，一定也是希望透過自己的專業和所學幫助他人。願你們能成為優秀的聽語新生軍，一起為聽語障礙族群盡心盡力，讓我們一起加油吧！

國泰醫療財團法人汐止國泰綜合醫院聽力師 吳詠渝



編輯

發行單位：台灣聽力語言學會
發行人：葉文英
主編：曾進興
助理編輯：洪菱濃
網址：www.slh.org.tw

發行日期：2017.06.01
聽語學報：第七十四期
副主編：吳詠渝、陳孟妤